以下文章摘錄自網路部落格：「媽媽是最初的老師」http://www.wretch.cc/blog/bubutsai
一、『該教給孩子的事， 我們不要錯過』

昨晚Eric和我回住處時手裡抱滿了東西，就在推開通往中庭的大門時，正好有一位爸爸帶著兩個小學模樣的兄妹迎面要走出來，Eric看到孩子後，立刻用身體頂住門，而我也快速側身讓出路來，想讓孩子先行通過。當他們一家人都走過之後，我與Eric相視一笑，不約而同地開口說：「他們實在應該說聲謝謝或至少點頭笑一笑的！」一聲謝謝或一個微笑不會是我們讓出路來想要得到的回饋，但是少了那聲謝謝，總讓人覺得這個善意的世界有些缺憾。也許我們不需要整天叮嚀孩子「跟阿姨說謝謝」、「跟叔叔說抱歉」，但是，大人發自內心、自然而然地交織出一個能讓孩子身歷其中的溫和世界，不是我們應該放在心中的責任嗎？一如我們應該意識到隨意漫罵與批評對孩子所產生的不良印象一樣地謹慎掛念。
◎延伸閱讀：

『受幫助是一種幸運』
· 分享在我的 Facebook 

· 分享在我的 Plurk 

· 分享在我的即時通 

在飯店用過早餐離開時，我走在一對日本父女的身後。年輕的爸爸手中抱著才幾個月大的嬰孩，他的左側緊緊跟著一個大約三歲的女兒。小女孩前進時一不小心腳步相絆，在地毯上跌了一跤。她沒有哭，但爬起來的時候臉上露出微微驚慌的表情。飯店的工作人員在孩子跌倒的那一刻立即趕上前來，他疼惜地輕聲探問著跌倒的狀況。不遠處還有兩個梯階，小女孩便在那位工作人員小心的攙扶下，慢慢地一階一階走下去。那父親只微笑點頭跟工作人員致意，什麼話都沒有說。再往前走的時候，我聽到他用非常溫柔與慶幸的聲音緩緩對女兒說：「能遇到這麼親切的人，真是太好了！」小女孩非常可愛，她用力點點頭，隨著父親的話尾跟著說：「太好了！」尾音甜甜地揚起，完全表達了心有同感之意。我跟在後面，聽著短短溫馨

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=9&kw=%u53EF%u611B" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 可愛的親子對話，不得不相信，父母的確是為孩子開啟解讀世界第一道門的人。我們如何看待人事物，總與父母的啟蒙有極大關係。雖然這個爸爸並不急著要孩子跟幫助她的人說謝謝，但是，當孩子情緒平穩之後，他以詳和的口氣回顧當時的情況，只輕輕用了兩句話，就給了小女孩一份感謝的教育。我相信，一個孩子如在三歲時就能了解自己受幫助是一種幸運，等她的語言表達成熟之後，自然而然會開口說謝謝，而且不只是反射性的複誦。 父母總擔心在這人心險惡的大環境中，孩子過度天真很容易受騙。但「警覺危機」與「信任善意」並非必須取捨的教育。我想應是並行、視情況而定、慢慢為孩子累積的經驗教導。
二、『時間與時間管理』

· 分享在我的 Facebook 

· 分享在我的 Plurk 

· 分享在我的即時通 

自從巴比倫人注意到天體運行與季節的變化，把一年劃分出三百六十天之後，人類的生活就與時間產生了一種非常奇妙的關連；每個時代都熱衷於探討時間的意義，卻從來不曾出現過讓人滿意的答案。對於時間的流逝，我只有一個小小的願望：希望自己不要一邊不知不覺地在浪費時間，一邊卻感嘆時間不夠。今天一早，我從桃園搭六點多的高鐵去高雄演講時，在車上想起了「時間」，也想起了上星期為國語日報專欄所寫的一篇文章。上個月在一場演講會後的提問討論中，有位父親舉手問道：「我有親子之間的時間管理問題。雖然我們每天都幫孩子把時間分配好，他們也都知道幾點該做什麼，但在執行上總是無法穩定。我的心情常常因為這樣而高低起伏，有時候覺得應該有耐心一點，但到了某一種忍無可忍的時候，還是會發一頓脾氣。生活好像永遠在這樣的模式中循環。」
這不是我第一次聽到父母透過生活實例來陳述他們管教上的情緒困擾，不過，我總是提醒大家，眼睛不能只盯著紛亂，看到一項解決一樣。我們是成人，都擁有某一種程度的分析能力與處事經驗，面對生活中的教養問題時，不只自省，也要整理並類型化各種現象。如果把不好好吃飯、不好好說話、不好好做功課……一個個羅列出來，當成許多各別的問題來處理，那麼，再簡單的生活也會因為這樣的思路紛雜而更加混亂。
    我很謝謝這位父親的提問，他肯把自己的憂慮說出來，就使其他的父母有機會透過分享來整理或省視屬於自己生活範疇的類似問題。孩子能管理自己的時間是每個父母最懇切的希望，因為時間管理得當代表生活中的平穩與紀律。但是，時間管理是一生穩紮穩打的功課，我覺得父母不應該把自己提升到「支配者」與「監督者」的角度，而應該不斷地為孩子做好示範，並與他們一起學習真正有效的時間管理。
    我看過很多的母親在孩子放學之後放下自己該做的事，只一心一意監督孩子做功課。為怕他們搗蛋或不專心，大人擔任的工作比較類似於警察，專在一旁糾舉沒有按表操課的孩子，或在孩子一寫錯任何答案時，就自動幫他們塗抹錯誤、指示改正，這就是我所謂的「監督者」。而那份用來當作操課的標準時間表，基本上也是由身旁的監督者所制訂，所以成人是「支配」者。我曾仔細觀察，從頭到尾，孩子在這份時間管理上，其實並沒有真正的思考或自主權，他們只不過是被要求去執行一份不停反覆的時間表而已。我並不覺得，這樣的方式能引發一個人對時間的了解與掌握。
    從我有記憶以來，媽媽就常常告訴我，她今天要做哪些事、她幾點到幾點要去哪裡、準備完成哪些工作；我因此很早就意識到成人的生活與時間是有緊密的連結。我不是從被要求而認識，而是從看到、聽到去了解的。母親與我同工家事時，也告訴我，她「打算」在幾點完成我們要做的工作，然後「接下來」我們又要一起做什麼；那「打算」就是真實的計劃、那「接下來」就是正確的時間感。因為母親從不為我決定時間表，但常分享自己的計劃，因此我在當母親這些年，也從不為孩子管理她們的時間。我學習父母，從不間斷地示範自己努力想做好時間管理的身體力行。每當我分享完自己一天的工作計劃後，我會問孩子，她們自己一天的計劃又是什麼？仔細聆聽之後，我或許會給一些建議或鼓勵，也或許彼此有工作之後小小歡聚的約定，然後，我們就分頭努力了，誰也不必監督誰。因為我們都知道，自己的時間要由自己好好管理，那是生命中最重要的財產。
    您也許要問，小小孩適合這樣做嗎？我可以與您分享，這方式是非常適合也十分有效的；我的孩子從兩、三歲開始，到如今二十三歲，一直與我是時間管理學習上最好的伙伴。
三、『專心』

在「寫給孩子的工作日記」的第18頁中，我對工作有一段這樣的心情記錄：再喜歡的工作，也會有一些不喜歡的項目，但我希望改變自己看待事物的眼光，所以我用「做」來改變不喜歡的感覺。在工作中，我用專心解決自己的害怕，用行動來克服討厭的心情。我知道，如果我不喜歡的事越少，我的自由與快樂就會更多。
「專心」實在是一項最有改變能力的情緒作用。我在小廚師身上一次又一次看到專心不但能使孩子克服羞怯，激發出潛能，而且在專心中還有許多無法形容的可愛神情。看到這幾張照片的時候，我捧腹大笑起來，覺得好喜歡！好開心！那因為專心而不自覺伸出的小舌頭真是可愛極了。不只做的孩子一心一意，看的孩子也全神貫注；那一刻，周圍一定有一個無形但美好的大罩子嚴嚴地蓋著他們的心神！我記得，左邊的小女孩曾在晚一點的時候走進廚房；當她看到另一位小朋友在做主菜，馬上脫口而出：「你做的好好喔！我要跟你學。」那一聲由衷讚美之後的期望跟進是孩子的心、是最天真美好的學習動力，也因為這樣，他們能把事情做得十分完美──以大人本以為不可能達到的水準。
昨晚我在準備寄交國語日報三月專欄的文章中提到：聰明是耳聰目明的意思，我常告訴年輕的父母說，耳聰目明就是聽得清楚、看得仔細，那是「專心致志」的穩重表現。我們應該幫助孩子養成專心做事的習慣，而不是把聰明當成選美一樣的條件，好像聰明是麗質天生、無法改變的事實。真希望我們能因為自己專心於工作中的美好領悟，與孩子分享這份可以造成奇蹟、解決困擾的力量。 
四、『如果沒有了尊重』

· 分享在我的 Facebook 

· 分享在我的 Plurk 

· 分享在我的即時通 

如果沒有了尊重，相信很多事都無法結出真正的好成果。
上星期三晚上去三峽國中聽洪蘭老師演講之前，月仁打電話給我，因為她被自己教的幾個大學生氣到想聊一聊。之後，我們從教育有多難又談起洪蘭老師去維宸的學校演講時，曾當場要求不好好聽講的孩子安份下來。我相信，當老師對一個名校高中的孩子正色地要求紀律與自重的時候，她的心裡一定好難過。
    當晚，在三峽國中，老師也曾在演講中途要求手機響起的聽眾關機，還記得當時老師是這樣說的：「我不會耽誤你們很多時間，我只是覺得國家花這麼多錢買一個先進的機器，我有責任把它介紹給大家。」我心裡覺得一陣難過，那責任兩個字讓我不能不聯想到聲音已經帶點沙啞的疲倦，老師下午已經講過一場三小時的演講，抵達三峽時還未用餐。遺憾的是，即使關手機的提醒已經出現過兩次，稍後仍有音樂鈴聲打斷演講的思緒。
    接著，是今天有人傳給我的一段報導，節錄如下：
「學生也要敬業！」中央大學認知神經科學研究所所長洪蘭，最近參與評鑑台大醫學院，發現學生上課姍姍來遲，還在課堂上吃泡麵、啃雞腿、打開電腦看連續劇、趴在桌上睡大覺，「這樣的上課態度，我們拿什麼去和別人競爭？」 
台大醫學系助教把文章轉寄給系上學生看，有些學生認為是該檢討；也有學生覺得洪蘭太嚴厲，台大本來就比較自由開放，學生考試、念書還是認真的。 
教育部次長林聰明認為，上課吃東西、講手機的確不好，希望各大學督促學生改善。有人稱此為「開放的美式風格」，但林聰明說：「我是留美的，也沒有這樣。」
這篇報導讓我想起一段話：
自由和自由自在並不一樣。
Free is not the same as free and easy.
到底哪裡不一樣？我自己認為，就是失去了應有的尊重──對自己與對別人的尊重。
晚餐時，我們談起這件事。我問Abby她在不同國家念美國學校或去美國上大學時，上課吃東西是一個普遍的現象嗎？她說，高中時是不准的，大學因為有些課與課之間很緊，的確沒有時間用餐，所以老師會准許學生吃東西。但是，吃的人知道守原則，例如：食物沒有強烈味道、包裝沒有聲響和吃的禮貌。我問她，在賓大四年，可曾看過任何一次有人上課吃東西的時候不夠含蓄，使老師感到不受尊重，她想一想，回答我說：「沒有，從來沒有！」然後她笑著說：「如果我們必須搶時間吃東西，只是更想解決肚子叫的問題，因為那也會干擾別人。」我問她都吃些什麼呢？她說，就是餅干、穀物之類可以充饑、擋一下，別讓肚子咕嚕咕嚕叫的食物就好。她又說，遲到也一樣，不得已的事就會有相應適合的態度，絕不會毫不在乎、大搖大擺。
我不相信，如果有尊重、有含蓄， 洪蘭 老師會忍心讓認真聽課的孩子餓肚子；我也不認為那些大剌剌的行為應該被標籤成「開放的美式風格」。
